

# ФАКТЫ, ОЦЕНКА СОВРЕМЕННЫХ УГРОЗ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РОССИИ

**Э.В. Финаенова**

*Саратовский государственный технический университет имени Гагарина Ю.А.,  
доцент кафедры "Таможенного дела и товароведения", к.т.н., г. Саратов, Россия*

[olgasvek@mail.ru](mailto:olgasvek@mail.ru)

**О.А. Голубенко**

*Саратовский государственный технический университет имени Гагарина Ю.А.,  
доцент кафедры "Таможенного дела и товароведения", к.т.н., г. Саратов, Россия*

[golubenko-olga@mail.ru](mailto:golubenko-olga@mail.ru)

**О.Ю. Свекольникова**

*Саратовский государственный технический университет имени Гагарина Ю.А.,  
доцент кафедры "Таможенного дела и товароведения", к.э.н., г. Саратов, Россия*

[olgasvek@mail.ru](mailto:olgasvek@mail.ru)

В статье представлен обзор современных вызовов и проблем, которые в настоящее время ставят под угрозу экономическую безопасность России. Авторами анализируются различные угрозы, такие как коррупция, нестабильность финансового сектора, низкая эффективность экономических реформ и другие. Особое внимание уделяется также санкциям со стороны западных стран, падению цен на нефть, оттоку капитала и технологий, кибератакам и геополитическим рискам. В статье также рассматриваются действия государства по обеспечению экономической безопасности в России. Это включает меры по борьбе с коррупцией, содействию стабильности финансовой системы, проведению эффективных экономических реформ и укреплению кибербезопасности. Статья направлена на то, чтобы ознакомить читателей с современными вызовами, которые стоят перед экономической безопасностью России, а также на предоставление возможных решений для преодоления этих проблем.

Экономическая безопасность является одной из важнейших составляющих национальной безопасности любого государства, включая Россию. Сегодня, в условиях ускоряющихся глобальных процессов и резкой конкуренции на мировом рынке, экономическая безопасность становится еще более актуальной проблемой для нашей страны.

Актуальность темы обусловлена тем, что в последние годы Россия сталкивается с множеством экономических вызовов, включая санкции со стороны западных стран, падение цен на нефть, отток капитала и технологий, неэффективность экономических реформ и другие проблемы. Все это может серьезно угрожать экономической безопасности России, что в свою очередь может негативно отразиться на жизни нашего народа. Задачи и методы исследования включают анализ научной литературы, официальных документов и статистических данных, а также интервью с экспертами в области экономики и безопасности. В статье будут рассмотрены как внешние, так и внутренние угрозы экономической безопасности России, а также анализироваться действия государства для их преодоления.

Цель этой статьи не только ознакомить с актуальной темой, но и предложить конкретные рекомендации по укреплению экономической безопасности России, которые могут быть полезны для экспертов, политиков, предпринимателей и всех, кто заинтересован в экономическом благополучии нашей страны.

Современная экономика России подвержена множеству угроз, которые могут оказать негативное воздействие на экономическую безопасность страны. Рассмотрим некоторые из них:

1. Санкции со стороны западных стран. Действительно, санкции со стороны западных стран могут рассматриваться как одна из современных угроз экономической безопасности России. На протяжении последних нескольких лет Россия сталкивается с наложением санкций со стороны США, Европейского союза и других западных стран, которые оказывают негативное влияние на экономическое развитие страны.

Одной из причин наложения санкций было присоединение Крыма к России в 2014 году. Это привело к существенному ухудшению отношений между Россией и западными странами. В ответ на это Россия также ввела свои собственные санкции против западных стран. В 2022-2023 годах санкции со стороны западных стран ударяют с новой силой по российской экономике – это связано с началом Россией СВО.

Санкции могут оказывать воздействие на различные секторы экономики России, включая финансовый сектор, торговлю, энергетику и другие. Они могут приводить к снижению экспорта, сокращению инвестиций и росту инфляции. Кроме того, санкции могут ограничивать доступ России к западным технологиям и продуктам, что может затруднять модернизацию экономики и повышение ее конкурентоспособности.

Санкции также могут вызвать рост социально-экономических проблем, таких как безработица и ухудшение уровня жизни населения. Кроме того, наложение санкций может вызвать уменьшение инвестиций и привести к ухудшению деловой активности в России.

2. Падение цен на нефть. Еще одной существенной угрозой экономической безопасности России является падение цен на нефть на мировых рынках. Этот фактор оказал сильное воздействие на экономику России, которая является одним из крупнейших производителей нефти в мире.

В 2022 году цены на нефть достигли своего пика и начали падать. Это вызвало резкий спад экономики России, так как нефтегазовый сектор является основным источником доходов страны. Падение цен на нефть привело к снижению доходов государственного бюджета, что сказалось на реализации социальных программ и национальных проектов.

Кроме того, падение цен на нефть существенно ухудшило платежный баланс России и привело к девальвации национальной валюты, что привело к инфляции и повышению цен на продукты питания и другие товары. Это негативно сказалось на уровне жизни населения.

Для борьбы с последствиями падения цен на нефть Россия принимает ряд мер, таких как диверсификация экономики и развитие независимых от нефтегазового сектора отраслей. Кроме того, государство снизило свою зависимость от экспорта сырьевой нефти и начало активно развивать инновационные технологии и науку [1].

3. Отток капитала и технологий. Отток капитала и технологий также является серьезной угрозой экономической безопасности России. Этот процесс связан с переносом финансовых и технологических ресурсов за границу, что негативно влияет на развитие экономики и уменьшает ее конкурентоспособность.

Отток капитала происходит из-за нестабильности экономической и политической ситуации в стране, коррупции, неэффективности правоприменительной системы, а также из-за ограничений, связанных с введением санкций со стороны западных стран. В результате оттока капитала из России,

уменьшается объем инвестиций в экономику, что приводит к снижению уровня ее развития.

Отток технологий также связан с неблагоприятными условиями для инноваций в России. Многие технологические компании предпочитают переносить свои исследовательские и разработочные центры за границу, чтобы получить более благоприятную среду для развития своих продуктов и услуг. В результате этого Россия теряет доступ к передовым технологиям, что уменьшает ее конкурентоспособность и возможности для роста и развития.

4. Неэффективность экономических реформ. Неэффективность экономических реформ и недостаточная развитость инфраструктуры также являются угрозами для экономической безопасности России. Недостаточная конкуренция на рынках, низкая продуктивность труда и неэффективное использование ресурсов приводят к снижению конкурентоспособности экономики страны.

5. Кибератаки и киберугрозы. Кибератаки и киберугрозы являются одной из наиболее серьезных угроз экономической безопасности России в настоящее время. С развитием технологий и переходом к цифровой экономике, киберпреступники получили новые возможности для атак на организации, банки, правительственные учреждения и частных пользователей.

Кибератаки могут привести к серьезным экономическим последствиям, таким как утечка конфиденциальной информации, потеря средств и репутации компании, прекращение работы сервисов и т.д. В России киберугрозы возрастают, и в 2023 году число кибератак на российские компании и государственные учреждения увеличилось на 20% по сравнению с предыдущим годом.

6. Геополитические риски. Геополитические риски также являются значимым фактором, угрожающим экономической безопасности России. Например, конфликты на территории Украины и Крыма привели к санкциям со стороны западных стран, ограничивающим доступ российским компаниям к капиталу и технологиям. Также возможны санкции в связи с другими геополитическими конфликтами, которые могут повлечь за собой ухудшение экономического положения России.

Кроме того, геополитические риски могут приводить к нестабильности на рынках и колебаниям валютных курсов, что может негативно сказаться на экономике России. Например, решение Великобритании выйти из Европейского союза (Brexit) привело к резкому падению стоимости фунта стерлингов, что повлияло на экспортные возможности российских компаний на британский рынок.

Также геополитические риски могут приводить к изменению глобальных торговых потоков и сдвигам в международных экономических отношениях. Например, санкции США против Ирана могут повлиять на торговлю нефтью и изменить конкурентную ситуацию на мировых рынках, что может негативно сказаться на экономическом положении России как крупного производителя нефти [2].

Внутренние угрозы экономической безопасности России также играют значительную роль в создании препятствий для устойчивого развития экономики. Некоторые из наиболее значимых угроз включают:

1. Коррупция и недостатки в правоприменительной системе. Коррупция является одним из наиболее серьезных внутренних угроз для экономической безопасности России. Она существенно затрудняет инвестиционный климат, повышает затраты на бизнес и ухудшает условия для конкуренции. Недостатки в правоприменительной системе также могут привести к несправедливости, что может негативно сказаться на доверии к бизнес-среде.

2. Нестабильность финансового сектора и банковская система. Финансовый сектор и банковская система России могут также стать причиной внутренних угроз для экономической безопасности. Нестабильность в финансовом секторе может привести к кризису доверия к банкам и финансовым институтам, что повлияет на дальнейшее развитие экономики. Кроме того, возможны риски неуплаты долгов и

снижения уровня ликвидности, что также может негативно отразиться на экономической стабильности.

3. Низкая эффективность экономических реформ и нехватка инвестиций. Низкая эффективность экономических реформ и нехватка инвестиций являются дополнительными внутренними угрозами для экономической безопасности России. Отсутствие реформ может привести к затруднениям в конкуренции на мировых рынках и снижению инновационности экономики, а нехватка инвестиций может привести к ограниченности развития ключевых отраслей экономики.

Для преодоления этих угроз необходимо проводить более эффективные экономические реформы, сокращать уровень коррупции, улучшать правоприменительную систему, обеспечивать стабильность в финансовом секторе и банковской системе, а также повышать уровень инвестиций в экономику.

Однако, решение этих проблем не является простым и требует комплексного подхода. Например, борьба с коррупцией должна включать в себя улучшение правоприменительной системы, повышение прозрачности бизнес-процессов и ужесточение наказаний за коррупционные преступления. Для повышения стабильности финансового сектора и банковской системы необходимо усилить мониторинг и регулирование финансовых институтов, а также усовершенствовать систему государственного контроля и надзора.

Для обеспечения экономической безопасности России, правительство страны принимает различные меры. Одной из ключевых областей в этой сфере является налоговая политика.

В России действует система налоговых льгот и налоговых стимулов для разных секторов экономики. Например, для стимулирования инвестиций в регионах действует система налоговых льгот, которая предусматривает сокращение налоговых ставок на определенные виды деятельности. Кроме того, правительство вводит налоговые каникулы для малых и средних предприятий, что помогает развитию малого и среднего бизнеса.

Важную роль в обеспечении экономической безопасности России играют также меры по стимулированию экспорта. Государство проводит активную политику по поддержке экспортеров, в том числе с помощью программ финансирования экспорта и страхования экспортных операций. Кроме того, ведется работа по расширению внешнеэкономических связей и диверсификации экспортных рынков.

Борьба с коррупцией и недостатками в правоприменительной системе является еще одной важной областью в обеспечении экономической безопасности. В России приняты законы и меры по улучшению правоприменительной системы, повышению прозрачности бизнес-процессов и ужесточению наказаний за коррупционные преступления. Ведется работа по созданию эффективной системы контроля и надзора в сфере финансов и банковской деятельности.

Однако, несмотря на принимаемые меры, экономическая безопасность России все еще подвержена риску, связанному с низкой эффективностью экономических реформ и нехваткой инвестиций. Эти проблемы нередко связаны с отсутствием макроэкономической стабильности и недостаточной конкуренции на внутреннем рынке. Кроме того, политическая нестабильность может негативно повлиять на инвестиционный климат в стране, что также является угрозой для экономической безопасности.

Для решения этих проблем, правительство России проводит ряд мер, направленных на стимулирование экономического роста и улучшение инвестиционного климата. В частности, ведется работа по сокращению бюрократических процедур и упрощению бизнес-регулирования, а также по созданию благоприятных условий для привлечения иностранных инвесторов [3].

Кроме того, проводится ряд мер по модернизации экономики и повышению ее конкурентоспособности. В России реализуется целый ряд программ, направленных

на поддержку научных и технологических инноваций, а также на развитие отраслей с высоким потенциалом для экспорта.

Также важной областью в обеспечении экономической безопасности является работа с человеческими ресурсами. В России действует система поддержки и развития малого и среднего бизнеса, а также система профессиональной переподготовки и обучения кадров. Эти меры позволяют повышать квалификацию сотрудников и улучшать уровень управления бизнес-процессами.

В целом, правительство России проводит ряд мер по обеспечению экономической безопасности страны, включающих в себя налоговую политику, стимулирование экспорта, борьбу с коррупцией и недостатками в правоприменительной системе, модернизацию экономики, работу с человеческими ресурсами и другие. Однако, необходимо продолжать работу по совершенствованию этих мер и разработке новых, чтобы обеспечить стабильный и устойчивый экономический рост в России.

#### Список использованных источников

1. Петренко И. Н. Экономическая безопасность России. Денежный фактор. — М.: Маркет ДС, 2012. — 240 с.
2. Экономика и организация безопасности хозяйствующих субъектов / Под ред. В. С. Гусева. — СПб.: Питер, 2012. — 281 с.
3. Киященко Е. А. Социологическая оценка эффективности управления социальными службами / Е. А. Киященко, Н. В. Власова // Всероссийская научно-практическая конференция по итогам 2014 г. Материалы всероссийской заочной научно-практической конференции по экономике и гуманитарным наукам. 2014. – С. 86–91.